.

61 A charge enfatiza o processo de privatização que vem ocorrendo em “países subdesenvolvidos” como o Brasil. Sendo reflexo do movimento neoliberal que altera a organização da economia e dos territórios nacionais, o processo em foco representa, para o Brasil:





(A)  Esforço de transferência de capital privado para os cofres públicos, com o objetivo de fortalecer a figura do Estado-empresário.





(B)  Tentativa de recuperação econômica após os anos 80, caracterizados como década perdida, face ao desperdício das verbas públicas.





(C)  Aceleração  do  esgotamento do modelo de desenvolvimento em tripé, o qual articulava o capital nacional, o capital estrangeiro e o estado.



(D) Reestruturação  da atividade industrial, movimentada pelas empresas estatais, responsável pela produção em massa de bens de consumo.



(E)   Cumprimento  de  metas  de  políticas  econô-

        micas   previstas  em  planos   nacionais  de             desenvolvimento  elaborados desde a déca-        da   de 70.





62

BRASIL - 1990��População urbana e rural,  por região (%)��Região�Rural�Urbana��Sudeste�11,7�88,3��Sul�26,4�73,6��Nordeste�41,7�58,3��Centro-Oeste�20,0�80,0��Norte�44,0�56,0��

fonte: IBGE



	A partir da análise da tabela pode-se concluir, corretamente, que:





 (A)  A maior parcela da população urbana do país está no Centro-Sul, devido ao maior dinamis-mo econômico apresentado por esta região.



(B)   A   elevada  porcentagem  de população urba-na no Sudeste revela o baixo grau de mecanização da agricultura que leva ao êxodo rural.



(C)  O menor índice de população urbana da re-gião Sul face ao Centro-Oeste se deve à predominância dos latifúndios naquela região.



 (D)  O   predomínio  de propriedades ligadas à pe-quena produção   familiar reforça o caráter rural da população nordestina.



(E)   A numerosa população rural representada pe-los índios, na região Norte, revela uma eco-nomia industrial ainda frágil.



63 A Amazônia assume posição-chave frente às prioridades  econômicas  e geopolíticas de ordem interna e externa. Atualmente, sobre essa região, afirma-se:



1 -    A  expansão  da fronteira não se reduz a um fenômeno agrícola e não caracteriza espaço alternativo à via latifundiária.



2 -   Na Amazônia, a fronteira urbana é a base pa-ra o projeto de rápida ocupação da região, processo fortemente associado à migração.



3 -    A   biodiversidade  da  região  faz da floresta equatorial uma fronteira tecno(eco)lógica para a engenharia genética, gerando interesses conflituosos entre atores nacionais e inter-nacionais.



   	Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):







(A) apenas 2 e 3          (D) apenas 1 e 3



(B) apenas 1               (E) 1, 2 e 3



(C) apenas 1 e 2





64 O interesse dos governos  estaduais em instalar indústrias em suas áreas por meio de incentivos fiscais levou-os a travar uma “guerra fiscal”. Um dos Estados que há pouco se valeu desse recurso foi o Rio de Janeiro.

         Assinale a opção que indica corretamente a região do Estado do Rio de Janeiro que mereceu, recentemente, destaque no noticiário dos jornais pela instalação de grande indústria atraída por essa política da “guerra fiscal”:



(A)  Turística da costa sul.



(B)  Campos, no norte fluminense.



(C)  Serrana norte.



(D)  Vale médio do rio Paraíba do Sul.



(E)  Suburbana do Grande Rio.



65 A Região do Oeste baiano possuía como principal característica econômica a pecuária extensiva praticada em latifúndios, secundada por uma agricultura de subsistência nos minifúndios. A partir dos anos 80 essa Região vem conhecendo profundas transformações em sua geografia, devido:



(A)   À  política  do  INCRA de colonização dirigida e à introdução de lavouras temporárias.





(B)  À  chegada de médias e grandes empresas atraídas pelas terras baratas e à introdução da lavoura comercial de soja.



(C)   Ao  prolongamento da estação seca, reduzin-do as terras férteis e os rendimentos das lavouras de subsistência.



(D)  Ao  processo de desertificação dos cerrados, que reduz as áreas de pastos e provoca o êxodo rural.





(E)   À redução dos incentivos fiscais da Sudene e ao rápido crescimento demográfico.





66 No mapa está a área originalmente coberta por um tipo de vegetação da qual se pode dizer: � INCORPORAR Word.Picture.6  ���

Fonte: Atlas Geográfico. FENAME. Rio de Janeiro, 1983



1 -  Vegetação  florestal  rica  e variada, que ocorre em região de elevada pluviosidade  e quase não perde as folhas.



2 -  Vegetação  caducifólia que ocorre em áreas de planícies e lacustres junto à faixa litorânea.



3 -     Na     área   de   ocorrência  atual, correspon-dente a menos de 10% da cobertura original no ano de 1500, aparecem tipos de vegeta-ção associados, como os manguezais e as restingas.



	Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):





(A)  apenas 1 	           (D)  apenas 2 e 3



(B)  apenas 1 e 2           (E)  1, 2 e 3



(C)  apenas 1 e 3





67 O mundo está entrando na fase da Terceira Revolução Industrial. Cada revolução industrial se distingue da outra por características próprias como o ramo típico de indústria, a fonte ou forma de energia e os meios de transporte e comuni-cação.

          Assinale a opção que reúne características da Terceira Revolução Industrial:



(A)  Indústria    eletro-mecânica, petróleo e nave-

	gação aérea.

(B)   Indústria têxtil, telemática e ferrovias.



(C)   Indústria química, petróleo e rodovias.



(D)   Microeletrônica,  energia  nuclear e infovias.



(E)  Indústria siderúrgica, hidreletricidade e info-vias.



68   O movimento atual de globalização, que acelera as trocas comerciais e de informação, tem como uma das suas características:



(A)  A valorização dos territórios nacionais e de suas fronteiras políticas, favorecida pelo estabelecimento de zonas de livre comércio.



(B)   A  formação de espaços transnacionalizados no interior de territórios nacionais, fragilizando o poder do Estado.



(C)  A expansão de empresas multinacionais, for-talecendo, pela globalização econômica, os países periféricos e semiperiféricos.



(D)    A   criação   de  tecnologias capazes  de inter-ligar os mais reduzidos e distantes pontos do planeta, sem qualquer hierarquia de poder.



(E)   A  formação  de  fluxos financeiros e de bens cada vez mais complexos, reduzindo a dife-rença na acumulação de riquezas entre as nações.



69  Durante quase todo o século XX o Estado foi um dos agentes fundamentais da organização das sociedades por meio do planejamento territorial. A ideologia do neoliberalismo rompe com essa forma até então característica da relação entre o Estado e a Sociedade. Assinale entre as opções abaixo aquela que resume os argumentos dessa ideologia:





(A)   A eficiência da organização econômica é atin-gida quando o Estado orienta suas atividades pelas regras da empresa privada.



(B)   Os   recursos   arrecadados em impostos pelo Estado devem visar ao investimento em infra-estrutura, como a refinação de petróleo, produção de aço e telecomunicações.



(C)  A lógica da cobrança de impostos é prover o Estado de recursos para priorizar o desen-volvimento da pesquisa, do bem-estar social e dos ramos estratégicos à soberania nacional.



(D)  A  ação do Estado deve sobrepor-se aos mecanismos do mercado, corrigindo-os e substituindo-os de acordo com a demanda social.



(E)  O papel do Estado é o de complemento das empresas privadas por sua presença nos setores que levem ao desenvolvimento global da sociedade.



70 No cenário neoliberal contemporâneo as grandes corporações empresariais vêm assu-mindo formas de organização conceituadas como “firmas globais”. Esse novo formato organizacional das empresas possui como característica(s) principal(is):



1 -  O  desenvolvimento e a aplicação do conhe-cimento técnico-científico na produção de bens e serviços.



2 -    A  fragmentação  da produção de bens indus-trializados em diferentes regiões do planeta.



3 -    A    associação   com o Estado para assegu-rar a regulamentação de preços, créditos e incentivos fiscais.



	Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):



(A)  1, 2 e 3		        (D)  apenas 3



(B)  apenas 1 e 3                      (E)  apenas 1 e 2



(C)  apenas 2 e 3



71 A respeito do atual papel dos setores econômicos nos países capitalistas desenvolvidos é correto afirmar:



(A)   O   progresso  tecnológico  ao se difundir pelo conjunto dos setores econômicos distribui de modo igualitário o emprego da população ativa.



(B)  A indústria permanece como o setor mais importante devido aos elevados índices de produtividade e por abrigar a maior parcela da população ativa.



(C)   Os  serviços têm assumido um papel cada vez mais preponderante em função das deman-das urbanas e do crescimento do setor quaternário.



(D)  A  agricultura   vem  assumindo um papel preponderante na absorção da população ativa em função da recessão industrial e do desemprego tecnológico.



(E)   O   terciário vem perdendo sua importância anterior em função da revolução tecnológica e da absorção crescente da população ativa pelo setor secundário.



72 As grandes áreas de concentração de indústrias associaram-se, durante a primeira revolução industrial, às jazidas de carvão e de ferro. Esta concentração se reforça quando a segunda revolução industrial passa a associar a localização das indústrias e as fontes de energia que garantem maior liberdade de movimento. Assim, pode-se afirmar que:



1 -  A distribuição  geográfica  de uma sociedade espelha sempre o peso do passado de sua história.

2 -   As formas de organização territorial guardam forte relação com as formas de energia e suas mudanças.



3 -    A maior facilidade de transporte do petróleo e da energia elétrica é uma das causas responsáveis pela localização mais descen-tralizada das indústrias do nosso tempo.



	Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):



(A)  1, 2 e 3                       (D)  apenas 2 e 3



(B)  apenas 1 e 2               (E)  apenas 3



(C)  apenas 2





73 A competição entre as economias japonesa e norte-americana se assemelha a uma verdadeira guerra comercial. O gráfico em questão mostra um aspecto dessa relação bilateral onde  “após a orgia de compras vem a farra das vendas” (Gazeta Mercantil) .



� INCORPORAR Word.Picture.6  ���

	A partir da análise do gráfico pode-se concluir corretamente que:



(A) A entrada direta de capital japonês na economia norte-americana vem sofrendo reduções devido às pressões do governo nipônico.



(B)   Desde 1993, a balança comercial entre Japão e EUA passou a ser desfavorável para aquele país asiático.



(C)  Os investimentos japoneses nos EUA sofre-ram uma queda na década de 90, devido às sanções norte-americanas às vendas japonesas.



(D)  A fim de reduzir o volume de bens nacionais comprados por japoneses, os EUA  recorre-ram à Organização Mundial do Comércio.



(E)  Houve redução de investimentos japoneses nos EUA, devido à venda de imóveis provoca-da pela desvalorização do dólar face ao ien.



74  Atualmente, verifica-se na Ásia um processo de fortalecimento econômico em algumas de suas regiões. Pode-se apontar como um dos aspectos que retrata essa situação:



(A)  Presença de empresas norte-americanas no Pacífico Sul, fortalecendo o comércio com a Austrália e a Nova Zelândia, resultando no enriquecimento paralelo de países asiáticos.





(B) Surgimento e fortalecimento de grandes aglomerados empresariais em países de industrialização tardia como Coréia do Norte, Coréia do Sul e Vietnã, além de Taiwan.



(C)  Hegemonia  econômica  japonesa que, asso-ciada a capitais norte-americanos, vem criando um ambiente favorável à entrada crescente de capitais europeus no Sudeste Asiático.



(D)   Investimento  crescente na Tailândia, Malásia, Indonésia e Filipinas, realizado por países de economia industrial mais forte, como os Tigres Asiáticos.



(E)   Liderança   norte-americana  junto  à APEC - Cooperação Econômica Ásia-Pacífico, fazendo com que a maior parte dos países asiáticos comercialize com os EUA.



75 A  Austrália nas últimas duas décadas vem substituindo sua tradicional parceria comercial com o “Atlântico” pela parceria com o “Pacífico”. Nesta reorientação do comércio exterior da Austrália destaca-se:



(A)  A  expansão comercial com os Tigres Asiá-ticos, através da exportação de tecnologias e da importação de bens minerais.



(B)  O crescimento da parceria com o Japão, através da exportação de minerais e da importação de bens industrializados.



(C)  A consolidação do “Mercado Comum” com a Nova Zelândia, que favorece a livre circulação de bens, serviços e capitais.



(D) A participação na ANZUS, Associação composta pelos EUA e N. Zelândia, que monopoliza o comércio de cereais no Pacífico.



(E)   A maior  integração  ao  commonwealth, por meio da exportação de bens industrializados e da importação de matérias-primas.



76  A área delimitada no mapa constitui uma das principais regiões industriais nos EUA que se destaca pela concentração de:



� INCORPORAR Word.Picture.6  ���



(A) Indústrias de beneficiamento agrícola e indústrias extrativas de cobre e molibdênio.



(B) Complexos carboníferos, indústria auto-mobilística e centros têxteis.



(C)  Complexos  petroquímicos, indústrias quí-micas e siderúrgicas.



(D) Indústria eletro-eletrônica, biotecnologia e complexo industrial têxtil.



(E)  Indústria automobilística, farmacêutica e de beneficiamento de bens agrícolas.

   

77 Os interesses do Estado Francês sobre o território da sua colônia sul-americana, a Güiana Francesa, são cada vez mais geoestratégicos e estão associados:



1 -   à   posição  do  território da Güiana Francesa para o lançamento de foguetes espaciais e satélites do Programa Ariadne



2 -   ao controle da floresta tropical, celeiro de uma rica biodiversidade florística e faunística



3 -   ao    refino  e à comercialização do petróleo das jazidas exploradas na plataforma conti-nental interna



	Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):



(A) 1, 2 e 3                          (D) apenas 2 e 3



(B) apenas 1 e 3                  (E) apenas 1 e 2



(C) apenas 1



78 A Antártida é um continente gelado de aproximadamente 14.000.000 km2. Lá não existem cidades, indústrias ou campos agricultáveis, porém muitos países reivindicam parcelas do seu território. Tal fato pode ser explicado porque:





(A) A posição da Antártida no extremo do Hemisfério Norte é ideal para localização de bases militares para o controle do Oceano Atlântico.





(B)  O  buraco na camada de ozônio sobre o continente antártico é alvo de preocupações e exige rigoroso controle ambiental.





(C)   A grossa camada de gelo que encobre as ter-ras da Antártida é um depósito natural e seguro para os resíduos radiativos de usinas nucleares.





(D) No  subsolo da Antártida constatou-se a presença de jazidas de minerais estraté-gicos, especialmente carvão e petróleo.





(E)  No ano 2.000 entra em vigor o “Tratado Antártico”, que prevê a instalação de bases militares e expedições colonizadoras na Antártida.



79 O kibutz é uma das instituições ligadas à imagem de Israel. Entretanto, uma revista israelense declarou, em maio de 1995: “assis-timos aos funerais da ideologia do kibutz”. Acerca dessa instituição, é correto afirmar que:





(A)  Apesar de ter na agricultura uma de suas bases, o kibutz passa por uma industria-lização cada vez mais crescente.



(B) Distribui-se geograficamente por todo o território de Israel, tendo funções predomi-nantemente militares.



 (C)  Tem  importante  papel  econômico, não sen-do permitidas funções religiosas em nenhum deles.



(D)  A produção dessas colônias coletivistas está voltada exclusivamente para atender ao mercado interno.



(E)  Representa  uma sociedade igualitária, não existindo, pois, ricos e pobres dentro do mesmo kibutz.





80                  Texto I





 No mundo contemporâneo, a crescente interdependência das nações apresenta-se como um processo inversamente proporcional à capacidade de exercício da soberania dos países do Terceiro Mundo em relação ao uso dos recursos naturais de seus territórios.





Texto II





 A crescente globalização da economia não permite supor um exercício de soberania por parte dos países do Terceiro Mundo que venha favorecer aos seus próprios interesses, em detrimento dos interesses dos países industria-lizados centrais.





	Com base na comparação dos dois textos, pode-se afirmar que:







(A) Os países industrializados exercem forte pressão sobre os países do  Terceiro Mundo, no sentido da conservação do meio ambiente, impedindo que estes explorem os recursos de seus territórios.





(B)   Os   países do Terceiro Mundo submetidos às imposições dos países industrializados facilitam, ao invés de impedir, a exploração dos recursos naturais, tendo como conse-qüência a degradação ambiental em seus territórios.



(C) No mundo contemporâneo as diferenças econômicas e políticas entre o Primeiro e o Terceiro Mundo tendem a desaparecer, reduzindo o exercício da soberania dos Estados Nacionais em relação aos recursos naturais.





(D) A globalização da economia no mundo contemporâneo dilui as fronteiras entre os Estados Nacionais e atribui a gestão dos recursos naturais do planeta a organismos internacionais.



(E) Os países do Terceiro Mundo, face à globalização da economia, começaram a criar leis mais severas que impedem a exploração dos seus recursos  naturais por parte das empresas transnacionais e reforçam a soberania sobre seus territórios.
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